

# EL PUEBLO

Organo de la coalición republicano-socialista de Tortosa

Tortosa, un mes 0 50 ptas.  
AÑO XI Suscripción: Fuera, un trimestre 1 50 id.

TORTOSA 23 DE SEPTIEMBRE DE 1911

Redacción y Administración: Calle. Obispo Aznar, —núm. 10. N.º 964

## LA OBRA DEL MAL

### AYUNTAMIENTO

Ha señalado nuestro compañero Marcelino Domingo en dos artículos anteriores la obra del buen Ayuntamiento en lo que se refiere a consumos; y desde luego, y de una manera indirecta, en lo que tiene relación al precio de las subsistencias, al coste de la vida.

La obra del buen Ayuntamiento ha de ponerse frente a frente de la obra del mal Ayuntamiento; la obra de la corporación popular que se propone como fin principal el remediar las necesidades de todos los ciudadanos, ha de ponerse frente a frente a la obra de la otra corporación que se propone como fin primero el favorecer los intereses particulares de unos cuantos señores.

El Ayuntamiento lionés por un lado; los ayuntamientos belgas por otro, quedará bien patentes, como ejemplo de buen Ayuntamiento; el Ayuntamiento de Tortosa, habra de quedar grabado en estas columnas como ejemplo de pésimo, de malísimo Ayuntamiento. El Ayuntamiento de Lyon y los Ayuntamientos belgas suprimen por total los consumos; el Ayuntamiento de Tortosa suprimió parcialmente, hace unos años, los consumos en el barrio del Jesús. Con la supresión en Lyon y en los municipios belgas, vimos bien en los números anteriores de EL PUEBLO los beneficios que hallaba la caja comunal con la mayor recaudación y los beneficios que encontraba el ciudadano, en el precio del pan, del vino, de las legumbres, de la carne, de todas las subsistencias. Con la reforma hecha, todos pudieron apreciar que se trataba de aliviar la situación del pueblo.

¿Qué beneficios se ha encontrado con la supresión de los

consumos en el Jesús? ¿A quien con ella se propuso aliviar? Vámonos a verlo. En el Jesús hay cuatro o cinco conventos: conventos de monjas, conventos de jesuitas. Estos conventos, por consumos habrían de pagar de 12.000 a 13.000 pesetas; ahora, después de suprimidos los consumos, estos conventos, por reparto, solo pagan unas mil pesetas; es decir once ó doce mil pesetas menos de las que les corresponderían pagar. Esto parecería justo, pues que un beneficio económico necesariamente ha de disminuir los impuestos. Pero veamos lo que esta supresión de los consumos beneficia al pueblo, para quien se hacen todas estas reformas. El pueblo del Jesús—que es agricultor todo él—por consumo le correspondía pagar, todo lo más, unas diez mil pesetas. Pues ahora, con reparto, con beneficio, paga 16, 20 ó 25 mil pesetas más de lo que le correspondía pagar.

¿Se ve ya el acto del mal Ayuntamiento, en comparación del acto del buen Ayuntamiento? El buen Ayuntamiento puede ahorrar las necesidades del pobre, dándole el pan más barato, la carne más barata, exigiéndole menos contribución que al rico, que al poderoso. El mal Ayuntamiento, engaña al pobre con reformas perniciosas, y después de obligarle a pagar mas caras las subsistencias, le arranca de su miseria, de sus trabajos, la última peseta.

En Lyon se beneficia al trabajador; en Tortosa se beneficia al jesuita; en Lyon se disminuyen los arbitrios del pobre; en Tortosa se le recargan con 24.000 pesetas; en Lyon se aumentan las cargas del rico; en Tortosa se le descargan con once mil pesetas.

El Ayuntamiento de Lyon se

sacrifica en beneficio del pueblo que trabaja, que defiende la patria, que honra a la patria; en Tortosa, se le quita, en beneficio del jesuita que no trabaja, que no defiende a la patria, que la deshonra en vez de honrarla; en Lyon se hacen reformas en beneficio del pobre que pasa la vida en los campos, en los talleres, en las fábricas; en Tortosa se reforma, en beneficio del jesuita

—del jesuita de manteo o americana—que no trabaja, que mantiene ideas perniciosas en los confesionarios, que atrapa las fortunas desde los lechos de muerte, que come carne mientras el pueblo muere de hambre.

Estas once mil pesetas que los jesuitas pagan de menos; estas 24 mil pesetas que el pueblo del Jesús paga de más, es toda la historia de la gestión desastrosa de un mal Ayuntamiento.

## MONÁRQUICOS Y REPUBLICANOS

### COMPAREMOS

#### MONARQUÍA

España tiene casi la misma extensión de Francia y 20 MILLONES de habitantes, y está valorada en 45.000 millones de pesetas.

Nuestra deuda asciende a 10.000 MILLONES DE PESETAS! A cada español le corresponden 500 PESETAS! de deuda.

Alfonso XIII cobra 9.100.000 PESETAS!

En España hay 12 MILLONES DE ANALFABETOS! y unos 2.500.000 NIÑOS! que no reciben instrucción por falta de Escuelas.

En España solo hacen servicio militar los pobres.

España es pobre y débil.

En el extranjero se rien de nosotros. Tenemos cuatro capitanes generales (López Domínguez, Primo de Rivera, D. Camilo y D. Valeriano). No tenemos ni un barco de guerra digno de tal nombre. Una Casa inglesa, Vickers, nos construye tres acorazados de 15.600 toneladas, que navegarán dentro de ocho años!

#### REPUBLICA

Francia, 40 millones de habitantes.

Francia, en 225 000 MILLONES!

En Francia cuesta el pan, el vino, la carne, el petróleo, las telas, un 40 y hasta un 50 por 100 más barato que en España y los salarios son más elevados.

Fallières, 1.600.000 francos; y Taft, presidente de los Estados Unidos, 600.000!

El número de analfabetos en Francia es insignificante; en la República suiza NO EXISTEN.

En Francia, ricos y pobres, en Suiza y en los Estados Unidos, el que quiere en tiempo de paz; todos los ciudadanos, en caso de guerra defensiva.

Francia, herética, atea, dejada de la mano de Dios, tiene una Marina formidable y 600.000 hombres en pie de guerra. Francia no tiene más que un capitán general.

Francia y los Estados Unidos, para esa fecha, tendrán acorazados de 20.000 y 25.000 toneladas, y quizás de más.

### Las 1.000 pesetas

Canalejas, al igual que Maura y como todos los gobiernos monárquicos, que se han sucedido desde la restauración hasta la fecha, se porta con el pueblo de la misma manera.

Ora lo persigue, por cualquier sutileza; ora lo abruma y esquilmá con arbitrios, contribuciones y otras gabelas, ora por favorecer a una empresa mercantil, consiente se derrame la sangre de los hijos del pueblo en el Rif, muriendo sin honor ni provecho, defendiendo las minas de unos particulares y que él no ha de ser remunerado nunca, a no ser que después de derramar la sangre, sude para defender el escaso jornal para ayudarle a mal vivir.

En todo son los mismos gobiernos monárquicos.

Hoy tenemos el caso de Vendrell. Ignominia más grande, y sarcasmo más cínico, para un pueblo que paga, que sufre mil miserias, que dá sus hijos para una guerra fratricida, es difícil que se pueda tolerar.

El gobierno del Sr. Canalejas, para cubrir las necesidades y apagar el hambre al desgraciado pueblo de Vendrell, envió un donativo de 1.000 pesetas.

El gobierno del Sr. Canalejas, para cortar la enfermedad infecciosa del pueblo de Vendrell, envió material sanitario y una brigada de sanidad, para ponerse a las órdenes de los facultativos y hacer funcionar el material indicado.

El gobierno del Sr. Canalejas, para dictaminar sobre la enfermedad invasora e infecciosa de Vendrell mandó

su traslado a un doctor del Instituto del doctor Ramón y Cajal.

El gobierno del Sr. Canalejas, junto con el doctor Bejarano, que este es el enviado, fué otro doctor hijo del mismo.

El gobierno del Sr. Canalejas, votó un crédito de millón y medio de pesetas para hacer frente a la epidemia.

El gobierno del Sr. Canalejas, una vez enterado de la epidemia, se cruzó de brazos, dejándola desarrollarse, acudiendo cuando ya el mal siega muchas vidas y los sacrificios resultan estériles.

Cree el gobierno demócrata que con mil pesetas, se puede hacer frente a una epidemia infecciosa y apagar el hambre a un pueblo hambriento de pan y atropellado por la muerte?

Cree el gobierno liberal, que con un material que puesto a funcionar, resultó inútil, en el primer momento, é inútil la brigada de sanidad enviada que no sabía hacer nada, y que por no saber hacer nada, no sabía preparar agua sublimada?

Cree el gobierno del Sr. Canalejas, que enviando a un doctor de fama más ó menos reconocida y sus ayudantes desaparece la enfermedad?

Cree el gobierno liberal-demócrata, que con votar un millón y medio de pesetas, para atajar una epidemia, esta huye?

Todos los gobiernos son lo mismo, desde la restauración: con solo llamarse monárquicos, basta.

Se presenta una epidemia y con mandar 1.000 pesetas ya está todo arreglado: el hambre y la enfermedad ya tienen orden de desaparecer.

El doctor Bejarano dirigiendo los trabajos desde un hotel de Tarragona y con mandar a su hijo y darse una vueltecita con el automóvil y preguntar cuantos son los atacados y fallecidos, con poco tiempo basta y al hotel otra vez.

La brigada que desde Madrid se envió, se tuvo que licenciar por inútil é inservible.

El millón y medio de pesetas se justificarán, vaya si se justificarán: en personal y en material, en esto se podrá justificar la cantidad votada.

En comida para los hambrientos y para las demás necesidades ya se sabe: el gobierno solo gasta 1.000 pesetas! que cualquier particular gastaría más.

Con Vendrell hace el Gobierno hoy como hizo ayer con Tortosa con la riada. Primero muchas precauciones, mucho prometer y después nada.

Y para muestra, ahí vá un botón: prometió el representante del Gobierno, que tan pronto se aprobase el proyecto se construiría un muro de defensa ya que solo pasaría el tiempo necesario, el de su aprobación, que antes de seis meses, principiarían los trabajos.

El Sr. Navarrete, diputado en aquel entonces, también lo aseguró, pero ni se ha construído, ni se ha hecho el estudio, ni el proyecto, ni se habló en Cortes, pues solo pasó por la imaginación del representante del Gobierno y por la del diputado.

Esto es lo que hace todo gobierno y todo representante, cuando no está elegido por el pueblo: engañar, engañar y engañar.

El pueblo lo vé y lo conoce lo que hace hoy con Vendrell, y lo que hizo ayer con Tortosa; toma nota y recuerda que cuando se presente a pedir sus votos se los debes negar y si hay alguno que los vota, los vota obligado y á regañadientes.

Se debe combatir á los gobiernos, hoy en las elecciones municipales, mañana, si preciso fuera, en las barricadas, y "hacer cada día un poco de re-

volución.

\*\*

Escrito lo anterior, leo en el "Diario de Reus", que la otra noche fueron conducidos en el automóvil que se cedió para recorrer las poblaciones infestadas,—automóvil que debía servir para la sanidad —, varios señores desde Tarragona. Allí cenaron opíparamente, haciendo un gran derroche por todo lo alto y luego otros de estos individuos reclutaron todas las mujeres que encontraron en casas de lenocinio, y las embarcaron en el tranvía, que pagaron el viaje extraordinario, y en este y el automóvil, se trasladaron á las playas de Salou, se corrió la juerga, y por fin de fiesta, se rompió todo lo que encontraron á mano del café-restaurant de la estación, cargaron el automóvil con botellas de licor y consideren como se trasladaron a Reus y luego á Tarragona.

Con estas francachelas se justificará el millón y medio de pesetas, señor Canalejas?

Tome nota el pueblo; en Vendrell muriéndose de hambre y de epidemia y para justificarlo, el dinero se tira en Reus y Salou.

**El mismo.**

## Lo que cuesta la monarquía

En estos dos dias han cobrado:

	Pesetas
El Rey.	38.890
Su hijo mayor.	2.776
Su esposa.	2.500
Su madre.	1.388
Su tía Isabel.	1.388
Su tía Paz.	836
Su tía Eulalia.	836
Su hermana María Teresa.	836

Total, en dos dias. 49.450

## No hay justicia en mi patria

Hemos escrito, hemos hablado de los católicos de Tortosa y los hemos señalado como responsables de un sinnúmero de actos perversos; los hemos señalado como piedra fundamental de nuestros males y esclavitudes; hemos escrito y hemos hablado sobre la administración de Tortosa, del cacique Roig, del Cid, del hipócrita Muñoz del Castillo; hemos hablado de que no se paga á los empleados, de que los caminos vecinales están intransitables, de que las calles están indecorosas, se nos denuncia, se nos prende, se nos roba; de que se cobra mucho, no se administra y de que no hay dinero en las arcas municipales; de que se nos roban actas y de que Tortosa está en manos de cuatro vividores.

Hemos escrito y hablado también de Maura y Cierva y los hemos presentado ante el pueblo como asesinos de un ser inocente, justo y honrado; del fracasado Moret, del terrible demócrata Canalejas, presentándolo como imitador de Maura, y no deroga la ley de jurisdicciones; hemos hablado de que el clero cobra 42 millones del tesoro nacional, de que muchos jesuitas no pagan cédula, de las violaciones en los conventos, de las conspiraciones contra Portugal, del Rey en sus correrías de caza, en sus banquetes, en las corridas de toros y para ejemplo hemos presentado al pueblo que muere de miseria, que emigra, que trabaja... Hemos sido tolerantes en todo y con

todos, hemos sufrido injusticias, se nos ha interrumpido en un entierro civil, se nos ha negado la palabra en la sesión del Ayuntamiento. Hemos querido hablar, se nos ha puesto en la cárcel, hemos querido escribir, se nos ha llevado á los tribunales.

Verificamos manifestaciones, mítins, protestas, etc., no se nos hace caso; pedimos pan y nos presentan el látigo, pedimos justicia y nos prenden en la cárcel, "no hay justicia en mi patria," dijo Eugenio Noel con pura razón y fué metido á los pocos días en la cárcel.

Somos injustos, hasta nosotros mismos, por no obligar á hacer justicia.

Vamos al Parlamento á discutir latorosamente.

Vamos á los municipios para que se nos ríen.

Vamos á las diputaciones á embrocarnos.

Somos españoles para servir solamente como ejemplo del retraso á las otras naciones.

Seguimos una evolución desastrosa y ruín.

Nuestra obra de regeneración, de República, no está en el café discutiendo, aplaudiendo un discurso, enalteciendo un artículo, no, nuestra obra está en nuestro espíritu; arrojando la bilis gubernamental.

Hemos de levantar á España del abismo en que está sumida.

Hemos de cambiar nuestro espíritu débil, en fuerte y arrogante.

Hemos de acostumbrarnos á callar y obrar.

Hemos de rebelarnos contra los caciques que nos roban y humillan.

Hemos de estar alerta.

**José Subirats.**

# PROPAGANDA ELECTORAL

## Mitin en Regués

Tuvo lugar el domingo último el anunciado mitin en el Regués.

En él hicieron uso de la palabra: el entusiasta jóven de la Juventud Republicana, Francisco Lacueva, el labrador vecino de aquella partida, don Pedro Cugat, el socialista Ramón Franquet y el republicano Marcelino Domingo.

Los discursos pronunciados fueron aplaudidos por una nutrida concurrencia, compuesta en su mayoría de mujeres, asíduas algunas de ellas, á cuantos mítines damos en el Regués.

Un numeroso grupo de correligionarios salieron á despedirnos en la carretera, quedando muy entusiasmados por las palabras que habían escuchado, haciéndonos una calurosa despedida.

**F. M.**

## Cuestiones agrícolas

Como aficionado que soy á los libros y como aficion que tengo al progreso de la Agricultura, he pedido al director de este periódico, que me permita abrir una sección consagrada á censurar el abandono en que se tienen los campos de esta comarca por parte de nuestros gobernantes, con el propósito de sacar á la vergüenza esos defectos que están en poder de los agricultores y en particular de nuestro Ayuntamiento para

que los que tienen ese deber y esa obligación se preocupen por acabar de una vez con ellos, cosa tan fácil cuando se dispone de inteligencia y voluntad y se tienen las necesarias dotes de mando.

Ya sé que la tarea es laboriosa y árdua, porque tan numerosas son las cosas censurables que padecemos los esclavos de la tierra, que solamente con su brevísima exposición, podría formarse un volumen de las dimensiones de un diccionario; pero como por poco que se logre, si algo se logra, siempre producirá un beneficio, estoy resuelto á acometer esta labor, aun que ella me enajene amistades y me proporcione disgustos.

Mas para estos artículos no me atreví á demandar un espacio fijo y permanente en las columnas de este periódico, por temor, de que si me lo concedieran, tuviese que salir en blanco las más de las veces, no por falta de asunto que tratar, sino porque mis muchas ocupaciones no me permiten esclarecer marcadamente, por falta de tiempo, algunos asuntos de sumo interés.

Y considerando suficiente el preámbulo paso á entrar en materia.

Es el caso que en este momento no sé por dónde comenzar, porque todos los temas que acuden á mi mente son del mismo modo interesantes y al dar á uno la preferencia, parecerá que por ello lo considero de mayor importancia. Conste que no es así y como alguno ha de ser el primero, inauguro la serie con aquel que tengo mas cerca, ó que por afectarme de un modo más directo me preocupa más.

La grandeza y prosperidad de un pueblo ó nación, depende de los hombres de carácter y de inteligencia que tenga; y sin hombres de carácter y de inteligencia, la nación camina á su ruina, como lo demuestra la historia.

Conviene, pues, formar hombres de carácter é inteligentes para levantar nuestra nación; y como esta no puede levantarse sin levantar primero la agricultura, y esta no se levantará si no lo hacen los agricultores, de ahí la gran necesidad de formar agricultores inteligentes y estudiosos.

Y como resolveríamos el problema, para que nuestra madre patria, nos diese esos hombres que de tanta utilidad son para nuestra nación?

No basta, por consiguiente enseñar agricultura teórica y práctica, sino que es preciso la "educación agrícola," para formar hombres agricultores, educados ruralmente que amen la agricultura y sus progresos; que tengan inteligencia, espíritu rural y carácter á la altura de su elevada misión, firmes en su puesto de honor sin desertar jamás de su deber y de sus fincas.

La escuela de "educación agrícola," es la mejor y mas santa escuela de patriotismo y moralidad. Yo, como cualquier otro crítico, afirmo que es de necesidad suma, el dedicarse con todas las fuerzas á la "educación agrícola," en las escuelas, para preparar un buen plantel de agricultores llenos de espíritu agrícola, única manera de levantar la mas noble y la más útil de las profesiones, la nunca bastante alabada agricultura; por que si la enseñanza primaria no se apoya en la agricultura, si la educación no es agrícola, continuará la deserción y el abandono del campo, y los propietarios en vez de ser agricultores como deben, serán rentistas una de las plagas principales que agobian á la agricultura.

*(Se continuará).*

# Oficinas electorales

Han comenzado á trabajar las oficinas establecidas en el **Centro de Unión Republicana**, calle de Moncada y en el **Centro Republicano Autonomista**, plaza Nueva, donde deben dirigirse nuestros amigos para resolver todas las dudas ó explicar toda serie de consultas.

## Reclamaciones

Para ir tomando nota, agradeceremos á nuestros correligionarios que nos den aviso de cuantos hayan recibido visitas ó amenazas de los Guardas de la Cámara Agrícola, de los jesuitas, de los esclavos del Obispo ó de los dependientes del Municipio, para obligarles á dar el voto en las próximas elecciones municipales.

## Advertencia

No olviden los quinientos vecinos del Jesús que han recibido papeletas con apremio, y al mismo tiempo recado del Alcalde pedáneo para no pagar el apremio hasta que él les avise, que lo que se busca es cazarles, es quitarles, es robarles el voto.

Los vecinos del Jesús no deben dejarse engañar por los que les cobran un reparto escandaloso, por los que no les arreglan los caminos, por los que son amigos de los jesuitas. De los jesuitas que sin pagar cédula ni consumos, se hartaban de carne cuando los vecinos del Jesús, sin cosecha, tenían que ganar dos pesetas en las obras del canal.

### SOCIALES

## La huelga de Tonderos

Sigue la huelga de los compañeros Tonderos como las semanas anteriores.

Luchan con el entusiasmo y abnegación del convencido. Tienen fé en su triunfo por ser sus peticiones justas extremo; pues piden 0'50 ptas. de aumento en el jornal y 0'75 ptas de id., por pieza hecha á destajo.

Conviene hacer constar los nombres de los Patronos que han aceptado y los que no han aceptado las nuevas tarifas.

Los primeros son 4, y los segundos son 5.

Estos últimos aceptaron en un principio y á las 48 horas de haber aceptado las nuevas tarifas llamaron á la Comisión de huelga y le dijeron que no había nada de lo dicho, que no aceptaban las nuevas tarifas, con lo cual dan muy poco valor á su palabra, ponen á muy bajo nivel su formalidad y su honor.

Esto lo escribo como información: como comentario poco diré.

A los patronos les diré únicamente que cuando en mítines ó por medio de la prensa los obreros les combatimos, nos dicen que no tenemos razón en combatirlos, porque ellos son tan víctimas de la actual sociedad como nosotros, puesto que para vivir trabajan tanto como nosotros, que sufren privaciones como nosotros, que todos los cargos del Estado pesan sobre ellos, porque los grandes burgueses y capitalistas casi no pagan nada comparando sus grandes fortunas con los modestos talleres de los pequeños patronos.

Conforme en ello. Pero sabemos también que apesar de ser víctimas y

apesar de que en ciertos casos quieren ser iguales á los obreros, sabemos positivamente que entre ponerse al lado de la blusa ó de la levita en todos aquellos casos que sin perjudicarse á sí propio podrían favorecer á los obreros, prefieren lo segundo como en el caso presente sucede y lo demostraría si quisiese extenderme en consideraciones.

Y á los obreros solo les diré que pueden mirarse en el espejo que les ofrecen los patronos, que por su intransigencia no han querido aceptar las nuevas tarifas y se convencerán de que la única lucha que tiene razón de ser, es la lucha de clases, sin perjuicio de que cuando las circunstancias lo exijan nos unamos con partidos de ideas progresivas, aunque ellos estén compuestos de patronos.

Pero esto como cosa secundaria; como primordial nuestro sitio es la sociedad de resistencia para la lucha económica y el partido socialista para la lucha política.

J. Turón.

## Balance semanal

En 1866 fué elegido diputado del parlamento inglés, un señor que no tenía brazos ni piernas.

No tiene nada de particular. En España han ocupado los escaños parlamentarios muchos diputados sin cabeza. O que la tenían llena de serrín, y no es alusión para Don Palmacio.

Y sin ir tan lejos: en el consistorio de Tortosa los han ocupado concejales que apesar de tener mucho serrín en la cabeza y de tener las uñas de las manos más largas que las de los pies; no conocen el sentido común ni la dignidad personal y no es alusión tampoco ni mucho menos, para los monárquicos y católicos.

Los jaimistas dispuestos siempre al asalto y al bandidaje, se preparan de fusiles y revólvers, para cualquier día armar la gorda.

Y para este objeto se ven lucir de armatostes á todos los requetés, pero los pobres inocentes se encuentran en que no están adiestrados á tirar. Pero como no faltan hombres de ninguna naturaleza "en la cuerda", les han aconsejado, el ensayo y por de pronto lo verifican con escopetas de caña (contrabando de D. Emilio), cazando moscas.

¡Paso á los tigres!...

Tortosa y su contorno está sufriendo terribles plagas que la destrozan por completo.

¡La filoxera en las vides!...

¡La negra en los olivares!...

¡No lueve!...

¡Y por último la plaga jesuítica que le esclaviza y aniquila!...

¡Pueblo, fuego á las plagas!.

Jesucristo dijo, que el verdadero cristiano había de padecer en la tierra para ganar cautamente el cielo...

Y de suerte el otro día vimos entrar en el convento de jesuitas algunos carneros y pellejos de vino y dió el caso que había un jesuita en la puerta al que le preguntábamos si ellos comiendo carneros padecían para ganar el cielo.

—Contestándonos. Lo hacemos por el cólera.

¡Si discurren los muy pillos!

Segun una real orden eclesiástica se ordena á todos los jaimistas, requetés curas, jesuitas y monaguillos á que se abstengan de beber horchata y refrescos tanto en verano como en invierno.

—¿Motivo?—

—Pues que ha sabido el papa por persona muy interesado y de gran prestigio que sus vasallos en España tienen la sangre muy débil y fria y que segun estudios de un médico de esta localidad que cura por la gracia de Dios le ha notificado que la causa de ello es la bebida de la horchata.

—¿Remedio?—

—Sigue diciendo la real orden que remedio de esta terrible anemia se han de explotar muchas cubas y barriles de ginebra, ron, caña, etc. etc., y que vayan tomando como ejemplo al requeté farmacéutico, y conpinche del hospital que ya tiene completamente cambiada la sangre en alcohol.

¡Seremos alerta!...

LUCIFER

## CARNET

### La venta del pescado

La única cosa que nos ha parecido un poco acertada de entre las muchas malas que lleva á cabo nuestra primera autoridad municipal, han sido las medidas que respecto á la limpieza é higiene de ésta ciudad había ordenado.

La que en general tuvo mayor aprobación, fué el que se prohibiera la venta de pescado por las calles.

Ya que de cuajo se había cortado este abuso, creímos que así hubiera continuado para siempre.

Pero estos días, las voces que dan las vendedoras por nuestras calles, nos han vuelto á la realidad y hemos comprendido, aún más, que nuestro alcalde es incapaz de continuar un acto en beneficio de ésta ciudad.

Ya hemos sabido que la cuestión de los votos ha decidido cambiar de conducta.

### El alcalde del Jesús

La mayoría de los bajos del Hospi-

tal-Beneficencia, los tiene el alcalde pedáneo de aquel bårrio, ocupados con puertas, balcones y maderas de construcción,

Suponemos que por ello pagará algún alquiler que siempre redundará en beneficio de los infelices asilados y enfermos que en aquella casa se hallan.

De no ser así, es un abuso más que nuestras primeras autoridades permiten en beneficio de un particular y en detrimento del país.

### Del Ayuntamiento Una hoja suelta

Ha salido una hoja suelta que, aún sin firma, se vé que está redactada por D. Francisco Muñoz del Castillo.

En esta hoja se hace un llamamiento á los obreros; en esta hoja, ej que la ha escrito quiere ponerse al lado de los obreros y al lado de los republicanos.

Es inútil todo el trabajo que haga el señor Muñoz en este sentido; el hombre que tiene su historia; el hombre que pretendió hundir el Centro Obrero para crear el Patronato; el hombre que hizo el Matadero; el hombre que se unió á Roig para autorizar todas las inmoralidades administrativas, y que ahora se separa de Roig, para hacer por su cuenta y razón estas inmoralidades, no tiene derecho, ni tiene autoridad, ni tiene prestigio para hablar de redención, de protección, de justicia.

Para llamar á los obreros, no se les ha de haber explotado, ni traicionado; para dirigirse á los republicanos, ha de tenerse la conciencia limpia; limpia y sin mancha la vida política.

No lo olvide para lo sucesivo el señor D. Francisco Muñoz del Castillo.

### Nuestra enhorabuena

El 19 del corriente, dió á luz con toda felicidad un robusto niño, la esposa de nuestro íntimo amigo y correligionario D. Enrique Salvatella, Doña María Guarch, hermana de nuestro concejal D. Manuel y nuestro amigo D. Joaquín.

El tierno vástago ha sido registrado con los nombres de Manuel y Marcelino.

Felicitemos cordialmente á las familias Salvatella y Guarch.

### Actos católicos y fieles

Los católicos se empeñan constantemente en hacer de las suyas.

Ahora han de cantar un Te-Deum en señal de recompensa al Señor por la salud que nos ha guardado. ¡Así los de Italia habrán de renegar de él; porque todos los años les envía el cólera! ¡Y eso que habita el Papa en aquel país! ¡Qué poco se conoce!

Yo aconsejo que canten otro Te-Deum, dando gracias al autor de bien y mal por la descarga que autorizó de las nubes de la tormenta última, para despojar del fruto tan esperado, á tantas fincas, cuyo bien, el Te-deum puede que devuelva.

¡Si los payeses no se dan maña, lo dudol

### Discurso entero y pronunciado..

"Algun día vendréis á verme y al preguntar por mí os dirán:

—Mosen Rafel ha sortit en un trabuch —y así será, yó estaré por estas montañas persiguiendo á los republicanos á estos republicanos que predicán la libertad, y mientras vosotros asustados como mujeres os escondéis en el rincón más oculto de vuestra casa, porque sois unos cobardes y porque aun no sabeis que el camino del infierno es una calle muy ancha y muy plana y por ella van los republicanos y nosotros, los que hemos de ir al cielo, corremos por un camino estrecho y espinoso, y ha vosotros, pobres niños, os eleccionarán hoy más, el buen camino, que el mal camino, por eso, por eso no combatis á los republicanos ahora como yo tendré que combatirlos después."

Discurso preparatorio que endilgó el cura Mosen Rafel á los congregantes que le visitan los domingos por la tarde.

De modo que trabuch tenemos. ¡¡Cas...pitina!!

Imp. Sucesos L. res Berné-Tortosa

# PAQUETERIA, MERCERIA Y QUINCALLA

## DE SEBASTIAN TUDÓ

Estas novedades para señoras. — Gran surtido en perfumería. — Artículos piel y oro chapeado. — Objetos fantasía para regalos, abaincos, etc., etc.

### Fabrica de alpargatas de todas clases

### FRANCISCO LLASAT TORTOSA

EN CASTELLÓN: Plaza de los Dorados, 22.  
EN BARRERAS: (Vieja) Sempere y Llasat.  
EN TORTOSA: Manufactura de cuerdas é hilo.

### AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

### RAMON VERA Y GIL

Despacho: Estación, 10 — TORTOSA Teléfono n.º 95

Presentación de documentos en las oficinas de Liquidación y Registro de la Propiedad manifestaciones de fincas; solicitar certificaciones en las indicadas oficinas, así como, también de actos de última voluntad de Madrid; gestión de toda clase de asuntos de los Juzgados, Ayuntamientos, Notarías y demás oficinas tanto particulares como del Estado; confección de relaciones descriptivas de bienes; compra venta y administración de fincas; préstamos hipotecarios; altas y contribución.

Compraventa de valores, Pago de cupones, toma los en negociación los de las deudas del Estado interior y a amortizable desde tres meses antes de su vencimiento. Delegación de la Compañía de seguros, vida é incendio, "La Unión y el Fenix Español", así como de la Compañía de seguros marítimos "La Balcázar", Representación de la Compañía Trasatlántica, etcétera, etc

Esta casa cuenta con activos representantes en Madrid, Barcelona, Tarragona, Valencia Zaragoza.

### Sastrería y Pañería LA TIJERA DE ORO

### FERNANDO COLOME

En este acreditado establecimiento se construyen toda clase de prendas exclusivamente a la medida.

Continuas, grandes y últimas novedades en cortes para trajes de color. Gran surtido en toda clase de géneros negros y azules. Inmensa variedad en pantalones de lana. Extenso surtido en toda clase de paños (velluts).

### LA TIJERA DE ORO Puente de Piedra 1 y S. Roque 2. — TORTOSA

### DEPÓSITO DE VINOS Y LICORES

### JUAN BAUBI CABANES

San Blas 26. — TORTOSA

Gran surtido en Champagnes, Cognacs, Rons, Licores y Anisados secos y dulces del país extranjeros. Vinos de Jerez y de la Rioja blancos y claretes de las mejores marcas.

### PRECIOS ECONOMICOS

### GRAN PANERIA Y SASTRERIA IBERICA

### JAIIM BELLAUBI

Baenaira, 15 y 13, y Mucali, 7. — TORTOSA

Los favorecedores que se dignen visitar este sin rival establecimiento se cerciorarán de que es el único en su clase y el que cuenta con tan grandiosa existencia de todos géneros de más de 200.000 m. para el ramo de Sastrería entre las series, alpaca, Piqués, Driles y con su gran profusión de toda clase de paños, sin excluir la "lisa imperial", recomendable por ser la mejor que se conoce.

Especialidad en géneros para luto (sin brillo), contando, además, con paños lisos para toda clase de uniformes tanto civiles como para militares.

Los pantalones de (vellut) pana correctamente cosidos y bien cortados, se venden a baratísimo precio de 5 ptas.

Véndese, lo mismo, a los señores Sastreres que a los demás particulares, cortes para trajes pantalonería, forrera, paños y demás artículos que les conviniere, a precios verdaderamente económicos.

Gran variedad de trajes para niño desde 3'50 pesetas caballero 20'00 y americanas de alpaca 5'00

### ¡VISITAD ESTA CASA Y OS CONVENCERIS DE LO DICHO!

Los encargos se sirven con rapidez

Nota importante. — Enseñanza de corte para todos los que desean dedicarse al arte de Sastrería. Clases y precios económicos.

Gran surtido en trajes para la primavera con paños y americanas de alpaca, a baratísimo precio de 15 pesetas los primeros y a 5 pesetas las americanas. Hay grandiosa existencia

### ZAPATERIA

### DE JOAQUIN MONLLAO

CALZADO A MEDIDA DE TODAS CLASES  
Composturas que tanto el calzado como nuevo  
Sin competencia en los precios Elegancia y solidez  
PLAZA DE AGUSTIN QUEROL, 30  
En dicho establecimiento se reciben encargos para Barcelona, Reus y Tarragona.

### Sastrería y Pañería

### DE CARLOS CHAVARRIA

Plaza de la Constitución, (PORCHES)

Gran surtido en toda clase de artículos propios para la temporada.

No dejéis de visitar esta casa, en la que encontraréis economía gusto y rapidez en los encargos.

### LUX BALDOMERO DASOYS

ELECTRICISTA Y LAMPISTA

El legítimo y verdadero mechero Lux, que es el más ventajoso y da mayor potencia lumínica entre todos los conocidos, puedo ofrecerlo hoy al público, seguro de su bondad indiscutible. Se hacen instalaciones y reparaciones de teléfonos, timbres eléctricos, "pa-ra-rayos", canalizaciones para gas acetileno de hulla y para aguas.

Especialidad en bombas para extraer toda clase de líquidos.

33 años de práctica, aseguran la competencia y bondad en los trabajos.

Se reciben encargos en casa de D. Baldomero Sabaté, calle del Angel, y D. Ramón Aguilá, calle Obispo Aznar, lampistas, D. José Armengol, peluquería, calle Muncada, y en el almacén de harinas de D. Juan Mayor, al lado del Palacio Episcopal.

Los que se hacen con prontitud, esmero y economía.

### MECHERO LUX

### Antigua fabrica de gorras

### Felipe Climent

— VENTA AL POR MAYOR Y MENOR —  
Grandes novedades en gorras de todas clases

Precios económicos. — Carbó 16. — TORTOSA

### GRAN ZAPATERIA

### "La Villa de Sitges,"

### J. BALADA

SUCESOR DE J. MAJO

ELEGANCIA, BARATURA, RAPIDEZ  
10, Rosa, 10. — TORTOSA